



# 桥工、居民献宝，建起“大桥下文化”

南京类似的社区微型博物馆还有不少，跟着快报记者一起来看看

前天，南京鼓楼区滨江花园社区联合1964-65桥工联谊会筹办的“大桥下文化”微型博物馆，正式对外开放。这个位于滨江花园社区居委会四楼的微型博物馆，不仅展示了当年长江大桥的设计图纸、造桥工具等，还记录了市民和大桥的故事，让参观者从多个角度感受“大桥下文化”。

其实，隐藏在社区里的微型博物馆还不少。近日，现代快报记者探访后，绘制出“南京社区微型博物馆地图”，快来看看吧。

现代快报记者 仲茜/文  
实习生 顾凡曼 现代快报记者 施向辉 马晶晶/摄

## 探访



长江大桥刺绣图



印有大桥画像的老物件

## 博物馆里展示大桥旧物

你知道吗，早在1918年，中华民国北洋政府就请法国桥梁专家来南京，对建造跨江大桥进行地形勘测，然而最终没能有结果。时隔38年，新中国铁道部设计总局重启对南京长江大桥的勘测，并于1956年12月完成草测工作。

1958年8月，桥梁设计部门确定《宝塔桥桥址方案》为大桥桥址方案，决定按公路、铁路两用桥设计。1960年1月18日，主体工程正桥桥墩开工，正桥9号墩钢围笼浮运下水，由此宣布南京长江大桥正式开工建设……

“大桥下文化”博物馆位于滨江花园社区居委会4楼，沿着楼梯向上，两边的墙壁上就有关于南京长江大桥的介绍。

看着展厅橱窗里展示的大桥图纸、设计模型、使用工具、桥工物品，人们不难想象，当年上万桥工热火朝天建桥的场面：推着独轮车运水泥、黄沙，24小时不间断浇灌混凝土，戴着安全帽爬钢梁拧铆钉……

滨江花园社区党总支书记周国东介绍，当年参加建桥的工人有不少就住在大桥南岸，大家把保存下来的大桥旧物聚集到一起，在社区建起了“大桥下文化”微型博物馆。还有一些居民送来家中印有大桥的茶缸、暖水壶、粮票、笔记本以及大桥下的全家福照片，表达对历史的怀念。

如果你想了解更多的长江大桥建桥过程，不妨来这里听建桥工人讲述历史。来自1964-65桥工联谊会的老桥工，会不定期来“大桥下文化”微型博物馆，担任义务讲解员，讲述他们造桥的故事以及与大桥的情结。

“大桥就是我们的骄傲。”1964年，17岁初中毕业的吴守智加入建桥队伍，如今回忆起来，他说，自己心里总有一份解不开的“大桥情结”，“当年和工友一起日夜奋战，那种不怕困难、迎难而上的精神，激励了我半个世纪。”

当年，吴守智是一名铆工，每天都要举着近20公斤的铆钉枪，爬到距江面70多米的钢结构桥梁上，焊接米字形外桥梁。有一次，他在靠近南岸的小桥头堡右侧脚手架上焊接螺丝时，一根安全带突然断开，差点掉下去。而这样的事在建桥工人看来，并不算什么。吴守智回忆，在大桥进入最后合龙阶段，装吊班的工人冯永祥从20米高的空中掉下来，腰部骨折住院半年，“后来，他的妻子代表他参加了大桥通车仪式，回去向他转述大桥通车的场面，他热泪盈眶。”



制图 李荣荣

## 延伸

## 快来看看这些社区微型博物馆

其实，像“大桥下文化”微型博物馆这样，隐藏在社区的博物馆还有不少。这些博物馆一般规模不大，收藏和展出的文物藏品大多由社区居民提供，它们没有大型博物馆那样“高精尖”，却以更“接地气”的方式，向人们展示了历史的变迁，以及一些不为人知的故事。

这些博物馆都是免费对公众开放的，趁着暑假，不妨带孩子去探访一番。

### 1 滨江花园社区 大桥下文化微型博物馆

地址: 建宁路街道晓街25号

这里不仅收藏了南京长江大桥的设计图纸、造桥工具等，还记录了市民与大桥的故事。

### 2 丁山社区 电影博物馆

地址: 鼓楼区挹江门街道察哈尔路108号

从楼梯上社区二楼，墙上黑白的电影剧照、海报，以及馆内设置的大幕布、老式胶片播放机，勾起人们对露天电影的怀念。博物馆还布置了一条由胶片组成的“星光大道”，记录了中国电影发展史。

### 3 石头城社区 家园文化博物馆

地址: 华侨路街道石头城新村40号

馆内陈列的200多件物品都是居民自发捐献的，有南朝的耕具、明代的马桶、老旧服饰等民间日常用品。馆内还有一面老照片墙，通过辖区居民一张张全家福，带我们重回记忆中的年代。

### 4 三步两桥社区 海洋国防教育馆

地址: 宁海路街道水佐岗38号千秋公寓内

在这里，你可以看到价值十多万的航模，也可以体验有趣的海洋活动游戏，还可以在“海底隧道”学习各种海洋知识。

### 5 慈悲社社区 青少年国学馆

地址: 华侨路街道明华新村14号

2004年，社区成立了青少年国学诵读班，邀

请老师为社区青少年开讲国学文化。

社区二楼的文化教室被打造成一间具有国学特色的国学堂，里面陈列着诸多国学典籍，为社区居民提供了一个与国学亲密接触的空间。

### 6 花神庙社区 花神庙博物馆

地址: 花神大道9号阅城国际花园小区内

南京人种植白兰花已有600多年，雨花台区花神庙一带是白兰花的主要产地。2012年，花神庙社区成立花神庙博物馆，不仅介绍了花神庙的来历，还向周边居民征集了50多种花农使用的农具。

### 7 朝天宫街道 “三馆一带”社区主题博物馆

2013年起，朝天宫街道在辖区三个社区建起三个历史文化主题博物馆，分别为冶山道院社区“冶山之印”博物馆、七家湾社区塑绘馆、汉西门社区“石城之印”博物馆。

去年，街道又打造了七家湾民族文化百米长廊、丰富路文化长廊、秣陵路博爱101馆以及50余处古地名微景观。

### 8 云南路社区 风筝展览馆

地址: 湖南路街道渊声巷41号

长串的龙骨风筝、硬翅的燕尾风筝、玲珑的微型风筝，在云南路社区，十几位风筝老人拿出各自的绝活，把社区的活动室装饰一新。他们还常常在此集会，免费教小朋友制作风筝。



## 车天下

都10

人民币贬值咋影响车市？



## 第1金融街

都12

人民币三大跌三小涨  
贬值预期下如何理财？



## 金楼市

都14

新一轮房价上涨周期来临？  
多家楼盘喊涨 最高上调3000元/m<sup>2</sup>